MỘT SỐ THÔNG TIN VỀ CÁC DỰ ÁN LỚN XUNG QUANH RICHLAND HILL

1/ Khu công nghiệp AMATA:

(Nguồn: Website Khu công nghiệp AMATA)
Dự án Khu công nghiệp Amata được khởi công từ đầu năm 1995, với vốn đầu tư ban đầu là 17 triệu Dollars Mỹ. Dự án được chia làm 5 giai đoạn, thiết kế và việc xây dựng giai đoạn 1 của dự án được thực hiện bởi công ty xây dựng Bechtel nổi tiếng của Mỹ.

Với thế mạnh về vị trí (sát thành phố Biên Hòa, cách TP. HCM 25 km về hướng Tây và nằm tại trung tâm của vùng kinh tế trọng điểm phía Nam), qui hoạch hiện đại, cơ sở hạ tầng chất lượng quốc tế và hoàn chỉnh, cùng với dịch vụ chuyên nghiệp và tận tâm, KCN Amata luôn là một trong những chọn lựa hàng đầu của các nhà đầu tư nước ngoài tại Việt Nam. Hiện nay, khu công nghiệp là nơi qui tụ 107 nhà đầu tư với giá trị đầu tư hơn 1 tỉ đô la Mỹ. Phần lớn các nhà đầu tư đến từ Nhật (40%), các công ty nổi tiếng thế giới hiện có nhà máy tại KCN Amata như Ritek, NOK, San Miguel, YKK, Zamil Steel, Akzo Nobel, Gannon, Amway…

Để đáp ứng nhu cầu ngày càng cao của các nhà đầu tư nước ngoài và nội địa, ngay từ ban đầu, dự án đã được định hướng để trở thành một thành phố hoàn hảo, nơi mọi người có thể sống, làm việc, học tập và giải trí; công ty đã qui hoạch xây dựng dự án Khu Thương Mại, Dịch Vụ và Nhà ở qui mô quốc tế 19,19 ha ngay tại phần mặt tiền của khu công nghiệp. Dự án đầu tư sẽ cung cấp nhiều dịch vụ, bao gồm các công trình như: ngân hàng, văn phòng, trung tâm thương mại, khách sạn, bưu điện, trung tâm y tế, khu giải trí thể thao và nhà ở… Dự án này hiện đang thu hút rất nhiều các nhà đầu tư quan tâm.
Một trong những chọn lựa hàng đầu của các công ty nước ngoài tại Việt Nam. Tính đến thời điểm hiện nay có hơn 115 công ty đa quốc gia hoạt động tại khu công nghiệp này tập trung vào các ngành công nghệ cao như Sản xuất xe hơi, Điện tử, hàng tiêu dùng, công nghiệp nhẹ, với 22.192 lao động, 286 chuyên gia nước ngoài.
2/ Khu công nghệ cao thành phố Hồ Chí Minh:

(Nguồn: Website Khu công nghệ cao thành phố Hồ Chí Mình)

Nằm ở giữa 43 khu công nghiệp và khu chế xuất - hạt nhân của vùng kinh tế động lực phía Nam, Khu công nghệ cao là địa điểm lý tưởng cho các nhà đầu tư. Thành lập từ tháng 10/2002, qua năm năm phát triển khu công nghệ cao thành phố Hồ Chí Minh đã phát triển thành một khu kinh tế kỹ thuật, thu hút đầu tư nước ngoài, huy động các nguồn lực khoa học công nghệ cao trong nước. Sự kiện thu hút được tập đoàn Intel (Hoa Kỳ) đầu tư vào tháng 2 năm 2006 đã tạo cú hích cho công tác xúc tiến đầu tư và hợp tác quốc tế - lập tức tạo ra sức hút đối với nhiều công ty, đối tác đến tìm hiểu cơ hội đầu tư hoặc hợp tác với Khu công nghệ cao.
Khu công nghiệp Việt Nam Singapore (Nguồn: Website Khu công nghiệp Việt Nam Singapore)
Khu công nghiệp hợp nhất rộng 500 hecta. Hiện nay khu công nghiệp đã cho thuê được 95% nhà xưởng trong tổng 300 hecta đã hoàn thiện, tiến hành xây dựng 200 hecta còn lại, thu hút 178 dự án từ 20 quốc gia với vốn đầu tư hơn 1 tỉ USD. Hơn 120 doanh nghiệp đi vào hoạt động và 36.000 lao động được tuyển dụng.
Khu công nghiệp Biên Hòa I (Nguồn: Website Công ty phát triển khu công nghiệp Biên Hòa - Sonadezi) 
Khu công nghiệp Biên Hòa I là khu công nghiệp đầu tiên của Việt Nam được thành lập trên cơ sở Khu kỹ nghệ Biên Hòa vào năm 1963. Với tổng diện tích 335 ha, hiện tại Khu công nghiệp Biên Hoà I đã lấp đầy với 80 nhà máy đang hoạt động, trong đó 67 doanh nghiệp Việt Nam và 13 doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài.

3/ Khu công nghiệp Biên Hòa II:

(Nguồn: Website Công ty phát triển khu công nghiệp Biên Hòa - Sonadezi) 
Được thành lập năm 1995, Khu Công nghiệp Biên Hòa II là một trong những bước đi tiên phong trong việc phát triển các Khu Công nghiệp tại Đồng Nai cũng như tại Việt Nam của Công ty Phát triển Khu công nghiệp Biên Hòa (Sonadezi Biên Hòa). Khu công nghiệp Biên Hòa II đã thực sự hấp dẫn các nhà đầu tư đến đầu tư tại Đồng Nai. Kết quả là khu công nghiệp này đã được lấp đầy năm 2002 với 116 dự án đầu tư và tổng vốn đầu tư trị giá trên 1,3 tỉ USD 
Với thế mạnh về vị trí (sát thành phố Biên Hòa, cách TP. HCM 25 km về hướng Tây và nằm tại trung tâm của vùng kinh tế trọng điểm phía Nam), qui hoạch hiện đại, cơ sở hạ tầng chất lượng quốc tế và hoàn chỉnh, cùng với dịch vụ chuyên nghiệp và tận tâm, KCN Biên Hoà II luôn là một trong những chọn lựa hàng đầu của các nhà đầu tư nước ngoài tại Việt Nam. Hiện nay, khu công nghiệp là nơi qui tụ hơn 200 nhà đầu tư với giá trị đầu tư hơn 1 tỉ đô la Mỹ. Khách hàng của KCN là những nhà đầu tư đến từ Pháp, Nhật, Mỹ, Hàn Quốc, Đài loan, Thái lan... như Công ty Syngenta, dược phẩm Hisamitsu, máy tính Fujitsu, shinkwang, V-Trac...…
 Khu công nghiệp này đã được lấp đầy năm 2002 với 116 dự án đầu tư và tổng vốn đầu tư trị giá trên 1,3 tỉ USD. Đây là khu công nghiệp phát triển với hạ tầng cơ sở hoàn chỉnh tập trung nhiều công ty từ Pháp, Nhật, Mỹ, Hàn Quốc, Đài loan, Thái Lan. Hiện nay, khu công nghiệp là nơi qui tụ hơn 200 nhà đầu tư với giá trị đầu tư hơn 1 tỉ đô la Mỹ.

4/ Tuyến tàu điện ngầm Bến Thành – Suối Tiên:

 (Nguồn: Website thành phố Hồ Chí Minh) 

Dài 19.7km nối liền trung tâm thành phố Hồ Chí Minh (chợ Bến Thành) với trung tâm quận 9 và huyện Dĩ An. Khi hoàn thành, tuyến tàu điện ngầm này có thể chuyên chở được 526.000 hành khách mỗi ngày vào năm 2020 và 800.000 hành khách mỗi ngày vào năm 2040. 
5/ Cảng hàng không quốc tế Long Thành:

(Nguồn: Website tỉnh Đồng Nai) 

Thuộc địa phận huyện Long Thành, tỉnh Đồng Nai, cách trung tâm thành phố Hồ Chí Minh 40km và trung tâm thành phố Biên Hòa 24km. Diện tích: 5000ha. Năng lực thiết kế: 100 triệu hành khách và 5 triệu tấn hàng hóa/ năm. Bao gồm tuyến xe điện ngầm hoặc trên cao nối với các đô thị lớn, sân đỗ ô tô trước ga hành khách 5000 xe, đường vượt, đường nội bộ và các công trình khác.

